

抢不到血氧仪的人，去抢智能手表了？

业内人士：后者监测数据仅供参考，不能作为诊断和医疗用途

血氧仪非理性涨价 智能手表受关注

疫情之下，血氧指标成为人体健康的“报警器”。在《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》中显示，静息状态下，吸气时血氧饱和度低于93%是判定重症新冠肺炎的指标之一。

复旦大学附属中山医院重症医学科副主任钟鸣曾表示，“呼吸系统疾病第一步影响的是我们的血氧，正常人的血氧饱和度应为96%、97%以上，如果你的血氧饱和度低于95%，需警惕重症的倾向。因此，尤其是重点关注人群，家中可备血氧仪，时刻监测血氧饱和度。”

近期，“沉默性缺氧有多可怕”“警惕老人沉默性缺氧”等词条频频出现在微博热搜上。在一些医院里，大量重症患者均是在感染新冠病毒后出现严重缺氧，有些老人的血氧饱和度甚至低于70%。然而，这些病人在患病之初，没有明显感到呼吸困难等症状，这一现象即“沉默性缺氧”。

复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏曾公开指出，要提升对老年人居家监测的能力，应警惕高龄老人的“沉默性缺氧”，建议有条件的家庭可以自己购买，或者居委会可以给80岁以上的老年人派送简易的指脉氧仪，监测感染的高危人员是否有重症风险。

中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖告诉记者，此前民众很少关注血氧等指标，这次疫情之下，对于血氧的关注度提升不少，市面上的血氧仪遭到哄抢。

从布洛芬到血氧仪，民众开启抢购模式，开始加码购买“医疗设备装置”。根据公开数据显示，去年12月30日，在京东血氧仪热卖榜上，康泰医学的CMS50D型血氧仪30日销量高达98.2万件，位于榜首。此外还有多款血氧仪销量超过10万件。不过，排名靠前的大部分血氧仪显示缺货。有商家将此前售价为几十元的鱼跃医疗血氧仪产品涨到数百元，甚至标价为1380元，被质疑“哄抬价格”，市场监督管理局等有关监管部门正在开展调查。

血氧仪卖断货了。
不少电商平台的血氧仪显示“缺货”状态，或需要预约抢购，或下单后等待较长时间才能排期发货。业内人士指出，智能手表、手环从诞生之初就具备监测脉搏、心率、血压等基本功能，血氧监测功能的出现，意味着不少厂商正在积极布局医疗技术领域。但几乎所有厂商都强调上述监测功能只用于“运动监测和日常基础健康监测，达不到医学标准”。



买不到血氧仪的消费者开始另谋出路。能够支持血氧监测的智能手表、手环等可穿戴设备，也在热销。记者在各大电商平台上搜索，发现不少智能手表、手环等相关产品目前将卖点转移到血氧监测功能上，销量也直线上涨。

据苏宁易购平台数据显示，2022年12月带血氧仪功能的手环、手表同比上一年销量增长330%。OPPO方面表示，当前环境下，智能穿戴设备的市场表现有增长趋势，其中手环产品的表现较为突出。据媒体报道，接近华为的分析师表示，两周内智能手表销量环比超过100%，手环产品销量同样实现增长。

然而，智能手表、手环的血氧监测结果是否可靠成为大众焦点。

无论是指夹或腕部设备 都应该有专业认证

“前两天刚刚下单抢购了一款指夹式血氧仪，要在5天后发货，实际发货时

间也不能确定。”曹东所在的城市正在面对新冠感染高峰，他买血氧仪主要是为家中高龄的奶奶。曹东自身则长期佩戴Apple Watch，日常会开启身体健康指标监测。

“这两天各种恐慌‘白肺’，新冠焦虑之下会促使人开始看相关指标”曹东表示，以血氧数值为例，按照以往的使用体验，Apple Watch和iPhone自带的健康APP相连，通过定时自动测试可以在一天内显示多次血氧数值，“在瞬时测试时不一定准确，因为和佩戴姿势相关，有时候可能会出现较低数值，但因为测试次数多，所以还是能测出正常值。”

在曹东的认知中，一个身体健康的人，一定会测出正常值100。这两年，曹东的父母同样购入Apple Watch，学习使用智能手表监测身体指标，“我其实看的次数不太高，但是会让爸妈多留意。”目前，曹东父母正在病程中，刚刚退烧不久。在谈及会不会担心监测数值不准确，无法判断病情时，曹东提到如引发肺炎等情

况会结合表征自查，比如是否持续低烧等。

血氧监测功能在智能手表上的流行，起源于2020年9月发售的Apple Watch Series6。苹果方面的公开信息显示，佩戴苹果手表的用户可以“直接从手腕上按需测量血液含氧量，手表可提供对整体健康状况的洞察”，然而在其官方页面也明确提示，血氧应用程序测量不适用于医疗用途，不适用于自我诊断，具体情况需咨询医生。

目前市面上的主流智能手表和手环基本都已支持血氧监测。OPPO方面表示，智能手表的监测数据和结果仅供参考，不作为诊断和医疗用途，因而无法代替医疗器械产品。大多数家庭无法配备全面的医疗监测仪器，手表作为一个补充能让用户更加方便地了解自己的身体状态。

“不能作为医疗诊断”背后实际上是监测精度不够稳定和精准。根据一项国外研究数据显示，Apple Watch Series6与医疗级标准血氧仪的平均偏差约为1.2%；当血氧水平低于90%时，监测结果与医疗级的偏差在8%以内；对于90%—100%的血氧水平，监测偏差在6%以内。

洛克资本医疗投资合伙人张豹告诉记者，专业血氧仪采用的是透射脉冲血氧饱和度测定法，光电二极管和LED在两侧。测定通过组织床的光传导强度，来计算血红蛋白浓度及血氧饱和度。一般夹在手指上，是因为手指部位的血红蛋白浓度比较高，而智能手表采用反射脉冲血氧饱和度测定法，光电二极管和LED在同一侧，光电二极管收集从皮肤下方不同深度反射的光。他认为，智能手表的血氧监测结果只能作为参考，不能达到医学级。

深圳市智能穿戴行业协会会长郑毅告诉记者，指夹血氧仪采用反射光，指夹监测位置相对腕部更好，监测精度高。如果手表（腕部）PPG（光电容积脉搏描记法）监测血氧传感器选用得好，算法做得好，监测血氧饱和度相对可信度高。他同时表示，无论是指夹或腕部血氧监测，都应该有专业认证（例如医疗器械认证），才能作为参考。

（文中曹东为化名）

任氏海参新春礼

活动时间：1月4日—10日 电话：13335020177（任经理）
活动地址：山东新闻大厦一楼任氏海参店（泺源大街6号）

**长岛海参
1150元/斤
特价：950元/斤**

**长岛海参1号
1450元/斤
特价：3880元3斤**

**大连海参1号
1950元/斤
特价：4850元3斤**

**野生大连海参
3580元/斤
特价：5580元2斤**

买海参送新春大礼

■延伸阅读

消费级产品走向专业医疗级？

近两年，受到健康赛道火热的影响，智能手表市场正呈现出增长态势。据艾媒咨询，2021年中国智能手表市场规模为295亿元，预计2025年超过400亿元。

“随着疫情的持续，人们对于健康的关注更为密切”，资深工程师袁博指出，起初智能手表的主要应用场景是运动，但是当市面上消费级产品越来越多之后，产品的同质化问题随之而来。厂商开始从专业的医疗器械证书入手，抓紧布局医疗健康产品和技术。自2020年开始，苹果在三年内拿下3张FDA医疗器械证书，华为、OPPO目前也拿下多个医疗器械证书。

深圳市维亿魄科技有限公司总经理李

久朝告诉记者，目前市面上消费级可穿戴产品较多，做医疗级产品需要更多的技术研发成本、产品制造成本，以及建立医疗器械认证所需的管理体系和硬件设施、持续性的运营成本等，都需要资金持续性投入。

中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖指出，智能手表等产品的优势是可以随时进行人体健康指标监测，形成日常趋势性判断，具有参考意义，但是直接用到医疗指导下是比较困难的。未来的应用可能是居家养老、养老院、护理院等健康风险监测场景上，通过预警功能来和家庭医生、社区医生以及相关医疗机构绑定，有效提升就医便捷性。据中国新闻周刊

编辑：彭传刚 组版：刘燕